

火箭军发射训练前宣誓。中新社记者 张建刚摄



火箭军：威武长剑 护佑中华

火箭军臂章



▲ 习近平将军旗授予火箭军司令员魏凤和、政委王家胜。 新华社记者 李刚摄



▲ 1984年，二炮正式战备值班。图为二炮导弹方队在当年国庆阅兵中首次公开亮相。



▲ 东风-26导弹亮相2015年“9·3”阅兵。

本报图片除署名外，来源于中国军事图片中心和人民网。
制图：彭训文



2015年12月31日，中国人民解放军火箭军正式成立。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平授予军旗并致训词。

习近平强调，火箭军是我国战略威慑的核心力量，是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的重要基石。火箭军全体官兵要把握火箭军的职能定位和使命任务，按照核常兼备、全域慑战的战略要求，增强可信可靠的核威慑和核反击能力，加强中远程精确打击力量建设，增强战略制衡能力，努力建设一支强大的现代化火箭军。

火箭军的前身是中国人民解放军第二炮兵部队，这是中国实施战略威慑的核心力量，主要担负遏制他国对中国使用核武器、遂行核反击和常规导弹精确打击任务。

1966年7月1日，中国战略导弹部队的领导机关在北京成立。考虑到当时的国际国内形势，周恩来总理亲自命名为“第二炮兵”（以下简称“二炮”）。自此，这支掌握着“大国利剑”的神秘部队肩负起保障中华民族根本生存利益的重任，与共和国共度过了近50年的风雨历程。

1980年，中国第一枚洲际战略导弹发射成功，中国从此具备跨洲际核打击能力。1984年的国庆阅兵式上，二炮一枚枚乳白色的战略导弹首次走出深山，驶上长安街，世界为之震惊。一家外国媒体报道说：“中国今天第一次将它的导弹家庭展现在世界面前，足以证明它有覆盖地球每一个角落的能力和自信！”

4次亮相长安街，二炮也在发生变化：从1984年的一个装备方队12枚导弹到1999年的4个装备方队36枚导弹，从2009年5个装备方队108枚导弹到2015年6个装备方队112枚导弹，人们惊喜地发现，二炮的“剑阵”更雄壮、“剑形”更威猛、“剑锋”更锐利——

导弹家族更大了。从地地常规导弹到陆基巡航导弹，从核常兼备地地中远程导弹到洲际战略核导弹，武器型号越来越多，已形成核常兼备、型号配套、射程衔接、打击效能多样的作战力量体系。

导弹身材更小了。大量采用固体燃料推进剂新技术，使导弹武器体积、重量变小，本领却更大了。

导弹威力更强了。通过加快推进信息化转型，导弹武器的安全性、突防能力、生存防护能力全面跃升。

导弹精度更高了。多种制导方式并存，自动化、智能化选择精确制导技术日趋完善，成功突破风雨雷电等气象禁区，逐渐实现了“精确打击、精准点穴”。

导弹机动性更强了。二炮具备快速机动、全天候发射等能力，部队常年转战南北、游牧东西，实现建制全疆域机动、全天候作战。

如今，二炮功成身退，重任交到了中国人民解放军第四军种“火箭军”手中。

无可否认的是，更名后的火箭军职能定位和使命任务将更重。我们相信，火箭军官兵必定能继承前辈的光荣传统，潜心铸造镇国重器，成为维护中国与世界和平的盾牌和利剑。（本报记者 卢泽华）

火箭军9重器

东风-5B洲际弹道导弹



东风-31A洲际弹道导弹



东风-26核常兼备导弹



东风-21D反舰弹道导弹



东风-21C中程弹道导弹



东风-16弹道导弹



东风-15B弹道导弹



东风-11近程弹道导弹



长剑-10巡航导弹



▲ 2015年9月3日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在北京举行。图为核导弹第二方队接受检阅。 新华社记者 沈伯韩摄